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pădurea „Tufari“
Biserica noastră ortodoxă a 

avut de îndurat, în cursul anilor 
din urmă, belşug de jigniri şi 
tiedreptăţiri tocmai din partea 
unui regim care îşi afişase titlul 
de guvern al «dreptăţii şi legali
tăţii».

Chiriarhii acestei sfinte bise
rici, în apărarea de legitime drep
turi, au ridicat proteste, prin nu
meroase şi temeinice adrese, îna
intate fostei stăpâniri; — demer
surile lor n’au izbutit până acum.

Intre loviturile, de care cu 
prisosinţă ni s’au făcut parte, este 
şi chestiunea pădurii « Tufari» 
din judeţul Sibiu, — pădure cu 
care a fost împroprietărită Arhi
episcopia ortodoxă română de 
Aioa-iuha şi Sibiu pe baza legii.

Drept lămurire a chestiunii, 
care prezintă o adevărată odisee, 
stabilim următoarele:

Pe temeiul avizului favorabil 
dat de Comitetul agrar, ministerul 
agriculturii aprobase, încă din 
anul 1925, a se da în folosinţă 
Arhiepiscopiei noastre pădurea 
«Tufari» dela Cisnădie, care era 
expropriată dela această comună.

In baza hotărârii ministeriale, 
şi în conformitate cu Art. 44 din 
Legea pentru organizarea bise
ricii ortodoxe române, Arhiepi

scopia de Alba-Iulia şi Sibiu, prin 
procesul verbal din 8 Mai 1925, 
a şi luat în primire şi folosinţă 
dela delegaţii autorizaţi pădurea 
«Tufari», şi a folosit-o fără opu
nere din partea nimănui, consi
derând ca definitiv resolvată che
stiunea înzestrării ei cu pomenita 
pădure.

Venind Ia cârma statului re
gimul naţional-ţărănesc, s’a pornit 
de unii candidaţi de deputaţi, de 
confesiune uniaţi din judeţul Sibiu, 
o vie agitaţie, prin satele din 
preajma pădurii «Tufari», pe che
stiunea împărţirii acestei păduri 
între comune.

Aceşti candidaţi, pentru a se 
«aranja» cât mai bine în faţa 
alegătorilor, în campania electo
rală din 1928 au pus în vedere 
oamenilor, că pădurea «Tufari» 
se va lua înapoi dela Arhiepi
scopia noastră şi se va impărţi 
între comune. Candidaţii, cari 
cuvântau pe tema aceasta, erau 
dnii advocaţi din Sibiu, Dr. P. 
Simonetti şi Dr. I. Stoichiţia şi 
Generalul 1. Boeriu — toţi uniaţi.

Ajunşi membri in parlament 
şi-au urmat lucrarea, cu îndrăz
neală tot mai mare, spre a de
poseda Arhiepiscopia noastră de 
pădurea «Tufari» pentru a o îm
părţi comunelor, cum li-a fost 
vorba dată alegătorilor, — deşi

comisiunea de ocol Sibiu (prin 
decisul din 6 Oct. 1928) a men
ţinut destinaţia dată acestei pă
duri de cătră ministerul agricul
turii din 1925, de a rămânea in 
folosinţa Arhiepiscopiei, şi deşi 
existau rezerve de stat de câteva 
mii de jugăre pădure, din care 
comunele puteau fi satisfăcute.

Hotărârea comisiunii de ocol 
Sibiu (din 5 Oct. 1928) este ape
lată de comunele, instigate de 
numiţii deputaţi, la Comisiunea 
judeţeană. Doi membri ai comi- 
siunii (dnii Stamate judecător şi 
V. Magdu advocat) sânt înlocuiţi, 
în Iunie 1930, cu dnii D r. P. 
Simonetti deputat şi D r. CoriolarK 
Ştefan fost prefect. înlocuirea 
aceasta, în comisiunea judeţeană, 
s’a săvârşit cu câteva zile înainte 
ie  desbaterea chestiunii pădurii 
Tufari, — cu ordinul ministeru
lui agriculturii şi domeniilor-Di- 
recţiunea reformei agrare Nr. 
145785 din 26 Iunie 1930, — va 
să zică anume in vederea acestei 
desbateri, ce avea să urmeze în 
5 Iulie 1930. Comisiunea jude
ţeană eră compusă în ziua aceasta 
din dnii: judecător Paraschivescu 
ca preşedinte şi din membrii Dr. 
P. Simonetti, de confesiune unit 
(şi cunoscut neprieten al ortodoc
şilor), şi consilierul agricol Agât- 
biceanu, care asemenea nu - i 
ortodox.

In faţa comisiunii, astfel for
mate, apărarea intereselor Arhie
piscopiei noastre fiind Iluzorie, 
delegatul său a cerut recuzarea 
comisiunii, în structura ei actuală; 
dar comisiunea — faţă de opinia 
separată a preşedintelui — res
pinge cererea de recuzare. D e
legatul arhiepiscopesc se retrage 
dela desbatere, ear comisiunea 
hotăreşte: deposedarea Arhiepi
scopiei de pădurea «Tufari».

Evident, pentru ajungerea 
acestui scop s’au întrebuinţat mij
loace de reprobat.

In contra acestei deriziuni 
jignitoare a Comisiunii judeţene 
Arhiepiscopia noastră a întreprins 
4a timp paşii legali ce i-au stat 
la dispoziţie, şi s’au făcut şi in
tervenţii personale la Ministerul 
agriculturii şi domeniilor şi chiar 
la dl Iuliu Maniu ca preşedinte 
al Consiliului de Miniştri, care 
recunoscând dreptatea cauzei Ar
hiepiscopiei noastre — ni-a promis 
refacerea deciziunei Comisiunei, 
judeţene şi restituirea pădurii 
«Tufari».

Cu toate solicitările repeţite 
în mai multe rânduri insă, pro
misiunea a rămas numai promi
siune; între timp a plecat dela 
guvern şi dl Iuliu Maniu şi re
gimul Dsale, dar deciziunea co
misiunei judeţene n’a fost refă
cută, ci chestiunea se găseşte

F O I Ş O A S A
P e n tru  p a cea  lu m ii

Cuvântul Paneuropă, deşi se aude 
astăzi pretutindeni, mulţi ii întrebu
inţează fără a-i pătrunde înţelesul 
adevărat.

Spre a lămuri: ce este Pane- 
uropa şi ce voeşte, a apărut, in timp 
mai nou, o întreagă literatură în mai 
toate limbile Europei.

O publicaţie recentă, ce ni se 
trimite, în franţuzeşte, din Viena, 
poartă titlul:

Paneurope, questions et ré- 
ponses, de Coudenhove-Kalergi.

Publicaţia vieneză spune, Intr’un 
scurt reasumat următoarele:

Ţinta mişcării paneurópene este 
confederaţia statelor europene şi uni
unea vamală.

P a n e u r o p a  însemnează toată 
Europa.

Statele Europei, păstrându-şi in
dependenţa şi toate particularităţile 
lor naţionale şi religioase, n’au nevoe, 
de răsboae, nici pentru a se uni în 
confederaţie, nici de revoluţii: uni
unea Europei atârnă numai dela 
voinţa popoarelor sale şi a şefilor săi.

Toate guvernele europene, In 
răspunsul dat Ia memorandul Briaud, 
s’au rostit în principiu pentru uniunea 
europeană.

Probă grăitoare, despre posibi
litatea Paneuropei, ni-o aduce El
veţia: acolo s’au putut resolvi cele 
mai multe probleme, care se par de 
□erezolvit în cadrul european.

Elveţia constitue dovadă, ci eu
ropenii, cu limbă şi origine diferite, 
pot trăi lu pace, pe temeiul egalităţii 
drepturilor, intr’o uniune politică şi 
economică.

Ceeace e cu putinţă in Elveţia, 
nu poate să fie cu neputinţă în Europa.

De ce ne trebue o Paneuropa?

In situaţia sa actuală de singu
rătate, Europa este ameninţată de trei 
pericole.

1. de un nou răsboi european,
2. de o scăpătare până la mizeria 

generală,
3. de bolşevism.
Pericolele acestea trei sânt strâns 

unite:
Un nou răsboi ar fi însoţit de 

mizerie şi de bolşevism;
Mizerii generală ar fi însoţită 

de bolşevism şi răsboi;
O revoluţie de speţă bolşevică 

ar fi însoţită de răsboi şi de mizerie.
Nu se poate lupta in comun 

împotriva acestor primejdii, decât opu- 
nându-Ie un sistem care asigură pacea 
europeană ridicând în acelaş timp ni
velul de viaţă a Europei.

Acest sistem este Paneuropa: 
Ea aduce europenilor pace, prospe
ritate, ordine.

Ne ameninţă oare noui răsboi?

Politica europeană de astăzi 
mână apa pe moara unui nou răsboi 
universal, în faţă căruia nici un stat 
european nu va putea rămânea in 
neutralitate.

Dacă uniunea europeană nu iz
buteşte, statele care susţin, şi statele 
care combat revizuirea tratatelor de 
pace, vor da piept unele cu altei*. 
Un eveniment fără importanţi ar ti 
de ajuns pentru a produce înflăcăra
rea generală.

Răsboiui viitor nu se va măr
gini cu slăbirea duşmanului, ci va căuta 
distragerea lui, ca unică siguranţă îm
potriva unui nou răsboi de revanşă. 
Acest scop va fi urmărit cu toate 
mijloacele tehnicei moderne: cu elec
tricitatea şi chimia, cu otrava şi avio
nul. Dincolo de fronturi, forţele aeri
ene vor căuta să samene moartea In
tre locuitorii oraşelor duşmane, arun
când bombele cu gazuri, fără consi
derare că vor ucide femei şi copii.
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încă şi astăzi nerezolvită la C o
mitetul agrar. —

înzestrarea Arhiepiscopiei 
noastre de cătră stat, cu această 
pădure, noi am considerat-o ca 
definitiv rezolvită, după lege şi 
dreptate.

Arhiepiscopia nu poate să 
renunţe la acest drept indiscutabil.

Dacă până acum s’a tolerat 
ca persoane, interesate şi străine 
de biserica ortodoxă, să-şi caute 
interesele mărunte pe socoteala 
acestei biserici, atingând dreptu
rile ei sfinte; dacă s’au îngăduit 
astfel de treburi chiar aici, în 
centrul mitropoliei ardelene, atin
gând prestigiul ei, — să- se ştie 
că răbdarea noastră nu poate 
merge mai departe, şi că răspun
derea pentru urmări o  lăsăm în 
sarcina factorilor de cădere, cari 
ar tolera să se aducă prejudiţiu 
intereselor mari bisericeşti din 
ţara noastră.

Biserica ortodoxă română 
din Transilvania n’a fost — cum 
se ştie — împroprietărită de 
statul ungar cu nici un petec de 
pământ, în vremea când alte con
fesiuni erau dăruite cu întinse 
moşii, — scutite, în mare parte, 
şi astăzi de exproprieri.

Cu atât mai vârtos, depo
sedarea Arhiepiscopiei de Alba- 
Iulia şi Sibiu de o modestă în
zestrare, nu poate fi considerată 
decât ca un act abuziv şi du
şmănos bisericii ortodoxe române, 
— act care, factorii cu răspun
dere nu pot nici să-l aproabe, 
nici să-l îngădue.

De încheere punem o în
trebare celor ce s’au făcut vino
vaţi de acel act profund jignitor 
şi celor ce au tolerat această jig 
nitoare nedreptate:

Oare ar fi făcut şi ar fi to 
lerat să se facă o asemenea ne
dreptate mitropoliei unite din 
Blaj?!

Organizaţi 
Oastea Domnului

„Protestantismul şi orto
doxia orientală"

Sub acest titlu, Părintele 
profesor I. Mihălcescu dela Fa
cultatea de teologie din Bucu
reşti a ţinut în 4 Mai c. o con- 
ferenţă la Universitatea din Stras
bourg. Sfinţia Sa a vorbit de le
gea de organizare a bisericei or
todoxe române, ca de una im
pregnată de influinţe calviniste, şi 
de ciril Lucaris ca de un martir 
al calvinismului şi ca de un pre
cursor al tendinţelor de ecume- 
nicitate ce preocupă azi lumea 
ortodoxă şi protestantă.

D e sigur că un oaspe în
trebat de gazdă de sentimentele 
ce le nutreşte faţă de ea, trebue 
să manifeste cea mai impecabilă 
politeţă, dar tot aşa de sigur e 
că nici gazda nu aşteaptă şi nici 
oaspele nu e silit să le lege de 
lucruri prea delicate şi să vor
bească despre sine în chip jig
nitor numai pentru a fi pe pla
cul ei.

Legea de organizare a bisc- 
ricei ortodoxe române păstrează 
urme calvine? Iată o afirmaţie 
gratuită, iar, când se spune de 
cătră un fiu al acestei biserici în 
străinătate, şi lipsită de tact. Ar 
trebui să ne înţelegem odată: 

.Influinţe străine poartă un lucru 
atunci când a primit ceva ce-i în 
contrazicere cu firea sa şi când 
şi cel dela care a primit nota 
respectivă, are acea notă ca o 
caracteristică ce-1 deosebeşte de 
orce alt lucru. Biserica ortodoxă 
ar fi calvinisantă atunci când ar 
fi primit ceva ce n’are decât cal- 
vinismul spre deosebire de ea. 
Este acum participarea laicilor la 
conducerea bisericească în mă
sura şi în domeniul în care li-o 
atribue legea noastră bisericească 
ceva caracteristic calvin şi străin 
bisericei ortodoxe? Aceasta cred 
că n’o va spune nici un cunos
cător cât de fugitiv al istoriei 
bisericeşti din epoca primară şi 
din cea de stăpânire turcească.

In al doilea rând, de unde

ciril Lucaris precursor al tendin
ţelor de ecumenicitate ? Este oare 
orice eretic, care învaţă în punc
tele esenţiale altfel decât bise
rica sa, precursor al tendinţelor 
de ecumenicitate?

Să ne ierte Părintele prof.
I. Mihălcescu, dar dacă Domnia 
Sa a vorbit aşa cum arată ştirile, 
nu prea avem motive să ne bu
curăm. Aşteptăm publicarea con- 
ferenţei spre deplină edificare.

Din lucrările Adunărilor 
eparhiale

Relevăm, — din desbateriie ur
mate anul acesta asupra obiectelor 
numeroase, puse la ordinea zilei tn 
adunările eparhiale din mitropolia 
noastră, — hotărârile mai principale.

la adunarea eparhiei Aradului 
s’au luat, între altele, următoarele dis
poziţii:

1. înfiinţarea şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti încă la începutul aniilui 
şcolar 1931/1932;

2. Şcoala normală de băeţi «Di- 
mitrie Ţichindeal» să fie decretată 
de Corpurile Legiuitoare ca monu
ment istoric şi să fie pusă sub juris- 
dicţiunea bisericii;

3. Biserica ortodoxă îşi susţine 
şi pe mai departe dreptul de a susţinea 
şcoale confesionale;

4. Cu privire la <Oastea Dom
nului» P. S. Sa părintele Episcop al 
Aradului a fost rugat să vegheze ca 
organizaţiile multe, ce «Oastea» le are 
în satele noastre, să funcţioneze în 
cadrele şi ritmul organizaţiilor noastre 
bisericeşti;

5. S’a decis să se facă un de
mers demn ia guvernul ţării, în care 
să se ceară ca biserica ortodoxă să 
fie subvenţionată din partea statului 
în conformitate cu poziţia şi serviciile 
mari care le-a adus şi le aduce pa
triei noastre;

6. S’a decis, la propunerea pă
rintelui Ciuhandu, să se ceară sf. Sinod 
să ridice între sfinţii bisericii noastre 
ortodoxe pe martirii cari şi au jertfit 
viata îatru apărarea ortodoxiei româ
neşti faţă de unaţia, cu care se inten
ţiona maghiarizarea poporului român 
din Ardeal şi părţile ungurene.

*

Adunarea eparhială dela Cluj 
aduce conciuzele următoare:

1. Să se intervină la locurile in 
drept pentru achitarea la timp a sa- 
larilor preoţeşti;

2. Să se institue o comisiune de

studiu a chestiunei salariului preoţi- 
mei, alegându-se ca membrii prot. N. 
Vasiu, prof. A. Buzdug şi prof. univ. 
Dr. V. Moldovan;

3. Să se facă intervenţii din 
partea episcopatului nostru pentru 
punerea in discutiune şi sancţionare 
a proiectului de lege a salarierii pre- 
otimii, lege care azi zace în dosarele 
Ministerului de culte;

4. Preotimea eparhiei se poate 
organiză pentru apărarea intereselor 
sale, în cadrele Asociaţiei Clerului 
sau a «Asociaţiei A. Şaguna», asociaţii 
aprobate de S. Sinod;

5. Adunarea aprobă să se intervină 
energic pentru re’nfiintarea Ministe
rului de Culte, factor de mare utili
tate în organismul statului nostru 
pentru regulamentarea şi privegherea 
raportului dintre diferitele culte ale 
tării în raport cu statul şi între ele; 
denunţarea concordatului cu papa dela 
Roma, — fiind în contradicţie cu prin
cipiile fundamentale ale constituţiei; 
articolul 45 omis din legea cultelor 
să fie reglementat în spiritul dreptului 
de proprietate individuală a comuni
tăţilor bisericeşti, iar instrucţia pentru 
s c h i m b ă r i l e  de cult, să fie co
dificată în spiritul legii, omiţând re
stricţiile cari caută să împedece ex
primarea voinţei libere a celor inte
resaţi; să se rectifice tratamentul maş
ter al bisericii noastre din bugetul 
statului, Drin disproporţia nedreaptă 
şi nejustificată în acordarea subven
ţiilor în raport cu celelalte confesiuni; 
să se respecte drepturile clerului şi 
ale personalului bisericesc suprimat 
în bugetul actual. *

Adunările eparhiale dela Caran
sebeş şi Oradea s’au ocupat dease- 
menea cu reducerile bugetare din 
anul curent, arătănd că aceste redu
ceri n’au atins la nici o instituţie mă- 
sură în care ele s’au introdus în bu 
getul bisericii ortodoxe; se impune, 
prin urmare, o revenire şi reparare a 
nedreptăţii ce ni se face.

Tot astfel, în unanimitate s’a ho
tărât participarea eparhiilor la sărbă
torirea ce se pregăteşte apostolului 
neamului, dlui Nicolae lorga, cu o- 
cazia împlinirii a 60 ani de viaţă.

S’a aprobat, ca o datorie de 
pioasă recunoştinţă şl intervenirea 
pentru canonizarea martirilor orto
doxiei româneşti, morţi în luptele 
confesionale. —

Reprezentanţii clerului şi popo
rului nostru s’au ocupat de toate ehe 
stiunile acestea, ca şi de celelalte pro
bleme înaintate de rapoartele consi
liilor eparhiale, într’o atmosferă de 
înălţare sufletească şi de bune spe
ranţe pentru viitor.

Ori cum ar fi, noul răsboi uni
versal înseamnă sfârşitul Europei ca 
focar de cultură şi ca centru econo
mic. Învingătorii înşişi vor ieşi din 
acest caos loviţi de moarte şi nepu
tincioşi, cu oraşele şi uzinele lor ni
micite şi cu locuitorii decimaţi.

— In programul său economic, 
Paneuropa cere ca productele sale 
agricole să fie avantajate în raport cu 
productele ţărilor de peste mări. Cre- 
iarea unei mari pieţe europene, cu 
suprimarea vămilor, ar ofer) debu- 
şeuri vaste.

— Există, pentru Europa peri
colul bolşevic?

Repeţirea revoluţiei ruseşti, pe 
pământ european, ar fi pentru viito
rul, pentru civilizaţia şi economia Eu
ropei, o catastrofă tot aşa de mare, 
ca şl un nou răsboi universal.

Această revoluţie se poate pro
duce In trei feluri:

ca urmare a unui răsboi euro
pean,

ca urmare a mizeriei europene 
a masselor,

ca urmare a unei invaziuni 
ruseşti.

Numai Paneuropa poate Înlătura 
aceste trei primejdii.

Calea cea mai sigură spre bol
şevism este un nou răsboi. Massele 
europene n’ar mai suporta răsboiul 
fără a răsturna regimul pricinuitor de 
catastrofă.

Sărăcirea crescând şi şomajul 
masselor europene ne duc asemenea 
cătră bolşevism. Dacă E u r o p a  Iş 
pierde pieţele de peste mări şi con
tinuă a-şi îmbucătiţl piaţa sa euro
peană cu ajutorul vămilor interioare, 
apăsarea crizei economice va deveni 
intolerabilă. Agitatorii bolşevicii nu 
vor avea decât să canaliseze despe
rarea oamenilor spre drumul unei 
acţiuni revoluţionare. —

Al treilea pericol este: atac din 
partea Rusiei, împotriva unuia dintre

vecinii săi europeni. Pericolul acestui 
răsboi va înceta prin sistemul confe
deraţiei: Europa întreaga ar fi ocro
tită împotriva Rusiei prin frontiera 
orientală comună.

Rusia este, deocamdată, slabă 
milităreşte. Dar ea se slujeşte pe faţă 
de propaganda revoluţionară, ca de 
armă răsboinică. Din mila Internaţio
nalei a treia, Rusia are în Europa o 
armată auxiliară de aliaţi, care la caz 
de răsboi vor sprijini pe toate căile 
armata roşie.

Dacă triumfă bolşevismul, cul
tura europeană este nimicită. Repre
zentanţii civilizaţiei europene vor fi 
ucişi sau expulsaţi, şi orce urmă de 
tradiţie europeană va pieri.

Una din două: Sau mişcarea 
paneuropeană va uni Europa prin- 
tr’un apel la cuminţie, sau Interna
ţionala a treia o va înfăptui prin 
violenţă.

Rusia se declară, fireşte, contra

j ideii paneuropene; Rusia respinge 
radical orce alipire la Europa: se teme 
că, legându-se de Europa, va pierde 
încrederea popoarelor aziatice, pe 
care aspiră să le comande in lupta lor 
împotriva Europei.

Paneuropa vrea să asigure pacea 
cu Rusia: evitând să intervie tn po
litică internă rusească;

respingând orce amesteca al Ru
siei în politica interni europeană;

asigurând prin solidaritatea sta
telor siguranţa frontierei orientale 
europene;

aşezând viitoarele relaţii econo
mice cu Rusia sub semnul solidari
tăţii «uiopene. —

Dimensiunile Europei: fără Ru
sia şi fără Anglia (situaţia ă parte a 
acestei din urmă o împiedecă de-a 
intra în Panturopa), Europa cuprinde 
— fără colonii — peste trei sute de 
milioane locuitori şi cam cinci mili
oane kilometri pătraţi.
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Zdruncinarea bisericei
catoliee din Spania

Biserica catolică trăeşte azi 
zile de groază în Spania. Ţara 
înăbuşită şi suptă de o aristo
craţie clericală şi de un mo
nahism lumeţ înmulţit până la 
hipertrofie se scutură într’un mod 
regretabil de violent, dar poate 
aceasta e singurul posibil.

Numai în Madrid erau 170 
de mănăstiri. (Şi e caracteristic j 
că tocmai împotriva lor s ’a des- 
lănţuit cu deosebire ura popo
rului). In 11 Mai au fost incen
diate de mulţime 10, iar alte 
şase au trebuit să fie golite de 
călugări. Cea mai remarcabilă 
dintre toate era mănăstirea ie- 
zuită din mijlocul oraşului, pe 
strada principală. Aproape de 
amiazi izbucniră prin acoperiş şi 
prin ferestre flăcările în aplauzele 
şi în bucuria nestăpânită a mul
ţimii.. Mobilă, cărţi, obiecte de 
tot felul fură aruncate pe ferea
stră, făcute grămezi şi arse. Câ
teva împuşcături dela unele fe
restre retrase şi câteva strigăte: 
«Trăiască monarhia!» «Trăiască 
clerul!» îndârjiră şi mai mult mul
ţimea. Pe un fragment de zid, 
rămas în picioare în mijlocul 
mormanului de cenuşe şi de ruine, 
se  pot ceti diferite inscripţii, între 
cari şi următoarea: «Aceasta este 
judecata poporului»! Călugării 
s ’au putut refugia în haine civile.

Cam aceleaşi lucruri s’au 
petrecut în toate oraşele din pro
vincie. Cardinalul arhiepiscop Sa- 
gura, primatul Spaniei a fugit 
spre Roma, deoarece e urmărit 
de guvern pentru atitudinea sa 
monarhistă.

Ţările spaniole, din America I 
şi Spania mamă, erau singurele 
în cari clericalismul eatolic îşi 
mai păstra atotputernicia medie- ! 
vală. Anii de după răsboi i-a în
frânt cerbicia şi în aceste ţări. 
Semnalul a fost dat de Mexico, 
a fost urmat de celelalte ţări din 
America de Sud, şi-acum e pe
cetluit de Spania. Când va în-

învăţa biserica catolică minte şi 
se va retrage Ia cele bisericeşti 
lăsând latifundiile şi băncile, in
triga de camarillă în viaţa poli
tică şi îndemnul la rezistenţă faţă 
de anumite forme de stat şi faţă 
de anumite guverne şi legi? Când 
va lăsa ceeace e al cezarului, 
cezarului, mulţumindu-se şi cul
tivând ceea ce-i al lui Dumne
zeu, lucru de care se simte aşa 
de mult trebuinţa? Când va în
ceta de-a se mai lua la luptă cu 
statele pentru puterea -seculară? 
Oare se va întâmpla aceasta 
vro-odată? Nu credem. S ’a în
fundat prea mult pe calea acestui 
vraiu. Şi odată, va vedea fatalul: 
Mane, tekel, ufarzius!

Convenţiune între Prusia 
şi bisericile evanghelice de 
pe teritoriul să u  In 1929 Prusia 
încheiase, după exemplul Bavariei, 
un concordat cu Vaticanul; guver
nul obţinuse însă ratificarea ace
stui concordat de cătră parla
ment numai promiţând că va în
cepe imediat tratative cu biseri
cile evanghelice din Prusia pen
tru a încheia, tot după exemplul 
Bavariei, şi cu ele o convenţie 
similară. Această convenţie a fost 
semnată Luni în 11 Mai 1931; 
prin aceste contracte paralele 
statele germane vor să evite a 
se creea bisericei evanghelice 
— Biserica poporului german 
prin excelenţă — o situaţie 
inferioară celei catolice; vor să 
evite a trata biserica naţională 
cu expediente şi cu măsuri arbi
trare, în timp ce faţă de cea ro
mană, să fie silit prin contract 
a-şi îndeplini neschimbat angaja
mentele, m eargă-i ţării bine 
sau rău...

Las’că, dealtfel, concordatul 
Prusiei cu Vaticanul nu înseamnă 
pentru ea capitulaţiunile umili
toare, cari înseamnă pentru Ro
mânia concordatul laşităţii şi su- 
pralicităţii, încheiat de conducă
torii României.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

Ad. Nr. 9523/1930.

Circulară
cătră membrii ordinari şi extra
ordinari ai adunării protopresbi- 

terale din tractul Mediaş
Prin ordinul Preaveneratului 

Consiliu al Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Iulia şi Sibiu din 
3 Noemvrie 1930, Nr. 9523/1930, 
fiind numit comisar pentru alege
rea de protopresbiter tn tractul Me
diaşului, tn conformitate cu Re
gulamentul pentru procedura la ale
gerea de protopresbiter, §§ 14, 15 şi 
16, prin aceasta convoc pe ziua de 
Mercuri 10 Iunie a. c. la ora 6 p. m., 
consiliul protopresbiter al, la şedinţă, 
tn locul central Mediaş, cancelaria 
oficiului protopopesc, spre a constata 
cualificaţiunea candidaţilor şi a com
pune lista de candidare, iar pe ziua 
de Joi, 11 Iunie a. c. convoc adunarea 
protopresbiterali electorali la locul 
central in Mediaş,, anume In biserici. 
Sfânta liturgie împreunată cu chema
rea Duhului sfânt se va incepe dimi
neaţa la ora 8, iar după terminarea 
dumnezeeştilor slujbe la ora 10 a. m., 
se va deschide şedinţa adunării elec
torale.

Si bi u ,  25 Mai 1931.
Dr. George Proca

comisar consist.

L10MATIH1
Contrar constituţiei. Secţiile unite 

ale curţii de casaţie au judecat de 
curând recursul unor contribuabili 
împotriva modului in care unele con
silii judeţene au fixat cota adiţionala 
pentru drumuri. Curtea a admis re
cursul şi a declarat neconstituţională 
dispoziţia din legea drumurilor (de 
a percepe cote adiţionale, fixate anual 
de consiliile judeţene). Art. I l l  din 
constituţie spune, ci orce impozit nu 
se poate aşeza decât iu limitele sta
bilite tn lege.

Locuitorii tării noastre, au atins
— conform recensământului din urmă
— cifra de 18.022.926 suflete. Din 
acest număr se vin pe judeţele din 
Ardeal şi Bănat următoarele cifre:

Alba: 213.000,
Bihor: 426.000.
Braşov: 109.000,
Caraş: 202.000,
Cluj: 234 000,
Ciuc: 145 000,
Făgăraş: 85.000,
Hunedoara: 331.000,
Murăş: 251.000,

Coloniile statelor europene au 
cam 150 milioane de oameni pe 20 
milioane kilometri pătraţi.

Europa, fără colonii, are cam 
aceeaş cifră de locuitori şi aceeaş în
tindere ca lndiile britanice.

Statele Unite ale Americei sânt 
de două ori mai mari decât Europa, 
ear uniunea sovietelor de patru ori 
mai mare decât Europa.

In mijlocul vastelor teritorii ale 
acestor mari puteri ale viitorului, Eu
ropa nu va putea să-şi păstreze in
dependenta şi egalitatea drepturilor, 
decât grupându-se.

In urma desvoltării tehnicei şi a 
politicei universale, Europa nu este 
astăzi decât o mică parte din lume, 
care nu-şi mai poate permite luxul 
răsboaielor interioare fără a se sdrobl 
pe sine. '

— Ce atitudine va avea Pan- 
europa fată de Societatea naţiunilor ?

Scopul Societăţii naţiunilor este

pacea şi munca in comun a lumii.
Scopul Paneuropei este organi

zarea şi raţionalizarea Europei care 
nu cuprinde decât o mică parte din 
lume.

Astfel, Paneuropa nu inlocueşte 
opera Societăţii naţiunilor, ci o în
tregeşte.

Paneuropa cere ca Europa să 
fie a europenilor; ea reclamă un grup 
european autonom in cadrul Socie
tăţii naţiunilor. —

Scopul Paneuropei, cu privire la 
Statele unite ale Americei este cola
borare întemeiată pe egalitate tn toate 
chestiunile de civilisaţie, politică şi 
economie universale.

Această egalitate va fi imposi
bilă cât timp Statele desunite ale Eu
ropei vor avea în faţă Statele unite 
aie Americei.

Americanii nu văd nici un des- 
avantaj pentru tara lor, ci din contră 
un avantaj, in sistemul: care garan
tează pacea europeană, care asigură

ordinea europeană, şi care sporeşte 
capacitatea de cumpărare a Europei.

Cu toate că Europa n’are bogă
ţiile naturale americane, totuş ea poate 
să inalte mult nivelul in care trăesc 
massele sale, urmând exemplul eco
nomic al Statelor unite, adecă supri
mând vămile interioare şi alcătuind 
marea piaţă europeană pentru cele 
trei sute milioane de consumatori 
europeni.

— Uniunea vamală este^cu pu
tinţă Intre statele care vreau să tră- 
ească in pace unele cu altele: barié- 
rile vamale au scopuri nu numai eco
nomice, ci şi militare.

Răsboaele moderne sânt tot 
odată şl răsboae economice.

Uniunea vamală europeană va 
■fi posibilă atunci, când pericolul ră- 
sboaelor europene va fi înlăturat prin 
organizarea europeană a păcii şi a si
guranţei, prin un pact care asiguri 
statului atacat protecţia militară şi eco
nomică a tuturor co-signatarilor.

Maramuriş: 187.000,
Năsăud: 145.000.
Odorhei: 131,000,
Sălaj: 340.000,
Satu-mare: 245.000,
Severin: 239.000,
Sibiu: 146,000,
Someş: 220.000,
Târnava-mare: 148.000, 
Târnava-mică: 149.000, 
Timiş-Torontal: 398.000,
Trei Scaune: 104.000,
Turda: 182.000.
In Ierusalim la biserica Sftului 

Mormânt s’a celebrat serviciu divin 
cu prilejul zilei de 10 Mai, In pre
zenţa consulului României. A slujit 
un arhiepiscop, de fată fiind alti ie
rarhi. După serviciul din sf. biserici, 
a urmat recepţie in localul consula
tului nostru.

Ministerul instrucţiunii a dat de
cizie privitoare la incheerea situaţiei 
şcolare a elevilor şi elevelor din şcoa- 
lele secundare. La facerea situaţiei 
anuale vor fi declaraţi repetenţi elevii 
cari au obţinut medii partiale anuale 
inferioare lui 5, la mai mult de două 
materii de studiu şi o dexteritate, 
precum şi acei cari la una sau mai 
multe materii de studiu sau dexteri
tăţi, vor fi obţinut media parţiali 
anuală mai mică de 3. Vor fi decla
raţi corigenţi elevii cari vor li obţinut 
la cel mult două materii de studiu şi 
o dexteritate, media totali sub 5, 
insă nu mai mici de 3.

Să le ieftinească 1 Scumpirea 
chibriturilor a avut drept urmare scă
derea producţiei intr’un grad atât 
de mare, tncât direcţia generală — 
cum se anunţă din Ciuj — a con 
cediat 150 muncitori. Până când chi
briturile nu se vând cu preţ «conve
nabil», lumea cea muită recurge la 
mijlocul simplu de : amnar cu cremene.

Sanatorul dela Schitul Păltiniş.
Sanatorul se deschide la 1 Iunie şi 
ţine până la 30 Septemvrie a. c. Este 
situat In mijlocul codrului de brad la 
1400 m. altitudine, cu 21 camere cu 
tot confortul: conductă de apă in fie
care cameră, lumină electrică, telefon, 
radio, tenis, baie etc. Este unul din 
cele mai splendide localităţi climate
rice din ţari, care poate rivaliza cu 
staţiunile climaterice din străinătate. 
Preturi convenabile. Informatiuni şi 
prospecte se pot cere dela: Const- 
jiul Arhiepiscopesc ortodox român 
din Sibiu.

ŞTIRI LOCALE
Mulţumită- Consiliul parohial ort. 

rom. din Sibiu-Cetate aduce pe această 
cale mulţumiţi on. donatori: Con
stantin Pop, dir. executiv al băncii 
«Albina» şi soţia Maria, cari au pus 
bază fondului «Odăjdiilor» pe seama 
sf. biserici Catedrale, cu suma de Lei 
2000, ca rescumpărare a zilelor ono 
mastice: Constantin şi Maria, la care 
fond a mai dat suma de 1000 Lei şi 
dna Ileana Dr. I. Hoadrea, soţie de 
notar public, tot ca rescumpărare a 
zilei onomastice. Pentru generoasele 
dăruiri mulţumeşte: Consiliul par. ort. 
rom. din Sibiu-Cetate.

Consiliul comunal al municipiului 
Sibiu este convocat pe Joi, 28 Mai, 
ora 16, tn sala de şedinţe a primăriei. 
Şedinţa este publică.

Mersul trenurilor
— Gara Sibiu —

Pleacă spre: Soseşte dela:
Alba-Iulia 6M, >4, 17«' 8«\ 17»‘, 21»«
Braşov, Făgăraş 5 '\  122a, 1814 11", 10«, 8«
Cisnădie 5«, 13«, 18 7»», 14, i92‘
Copşa-mică 3«, 1C25, 12", 3“ , 927, 14",

15", 19«. 22" !6*7, 20, 0»
Ocna-Băi 8", 11«, 20« 9", 12«. 23”
Peatra-Olt, Buc. b", 1505,20«acc. 23", 12«, 10,ac 
Sighişoara Agn. 5", 16" 7«, 16"
Vurpâr 16" 7«
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(22) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. II-a Coveş, din protopopiatul Agnita, 
prin aceasta se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate in coala B.

2. Casă parohiali cu toate de
pendinţele In stare bună.

3. Sesiune parohială In mărime de 
21 jugire pământ arător şi fânaţ de 
cl. i. şi In imediata apropiere de 
comuni.

4. Dreptul pentru 4 vite în pă
şunea societăţii de păşlinat.

5. Stola uzitată în tract.
6. Dela fiecare familie câte 1 

ferdelă (20 I.) porumb, întrucât statul 
va socoti la venitele stolare a preo
tului şi aceste ferdele.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi ca să-şi trimită ce
rerile provăzute cu toate documentele 
necesare în termenul sus indicat sub- | 
semnatului oficiu protopopesc şi numai 
după încuviinţarea acestuia se pot 
prezenta In vr’o Duminecă sau săr
bătoare în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul şi a cânta, pre
dica şi eventual a celebra in biserică.

Agnita, la 19 Martie 1931.
Oficiul protopopesc ort. român din 
Agnita în înţelegere cu consiliul 

parohial din Coveş.
E lin ii P ă c a l ă

protopop.

Nr. 161/931 (27) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
IlI-a din Sibişelul-nou, protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs cu termen 
de.30 de zile dela prima reproducere 
în cTelegraful Român».

Retribuţiile după acest post sânt:
1. Întregirea dotaţiunei, de stat, 

conform coalei B.
2. Stola uzitată, conform regu

lamentului, stabilit de Adunarea pro- 
topopească, dela 108 familii cu 411 
suflete pentru Şibeşul-nou.

3. Lemnele de foc uzitate, dela 
comună.

4. Locuinţă parohială nu este.
5. Sesiune parohială nu este, de

cât cimitirul de 1 jug. cu fânul şi poa
mele de pe el.

6. Dela 108 familii, ferdela de 
bucate uzitate.

- Cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare se vor înainta 
Of. protopopesc ort. rom. în Orăştie 
până în terminul fixat. Concurenţii 
vor binevoi a se prezenta în parohie 
in o Duminecă sau sărbătoare, spre 
a fi cunoscuţi de enoriaşi.

Orăştie, 16 Mai 1931.
Consiliul parohial In înţelegere cu 

protopopiatul tractului.
Vasile Domşa

protopop

Cel mai respSndit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţări şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

T eleg rafu l R om ân
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 93/1931. (28) 2—3 I
Concurs

In conformitate cu ord. Ven. 
Consiliu arhidiecezan Nr. 1927 din 9 
Martie 1931 se publică concurs pen
tru întregirea parohiei de clasa lll-a 
Copşa mică, cu filia Proştea mare, din 
protopopiatul Mediaş, cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. 3Vs jugăre pământ arător în 

materă şi 5 jugăre fânaţ în filie.
4. Câte 1 zi de lucru dela fie

care familie.
5. 2 sorţi lemne de foc în pă

durea comunală.
6. Stola uzitată în parohie.
Reflectanţii la acest post sânt

invitaţi a-şi înainta cererile cu docu
mentele prescrise in termenul legal 
subsemnatului oficiu protopopesc in 
Mediaş şi a se prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
al tractului Mediaş in înţelegere cu 

consiliul parohial.
Mediaş, la 8 Aprilie 1931.

G eorge S im p lâcean u
adm. prot.

V IO L IN E
Viole

M andoline
G hitare
A reuse

C o a rd e  d e  to t felul 
S c a u n e  pt. v io line
D iapasoane 
♦ Surdine 

Saeâz
Cutii p e n tru  v io line  
P u p itre  p e n tru  n o te  

etc.

se găsesc de vânzare  
la  Librăria Arhidie- 
cezană d in  Sibiu,
cu preţurile  cele m ai 

m oderate.

Nr. 74/931 (26) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. a lll-a Sereca din pro
topopiatul Orăştie se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele sânt următoarele:
1. Leafa dela stat.
2. Simbrie: dela fiecare familie 

(60) una ferdelă porumb (30 I.) sfâr- 
mit, iar dela văduve */i ferdelă, precum 
şi câte o zi de lucru de familie, sau 
contravaloarea acestora în bani.

3 .0  porţiune de lemne în pădure.
4. Venitele stolare uzitate In tract.
Concurenţii au să-şi înainteze 

cererile conform normelor în vigoare, 
In terminul dat, subsemnatului Oficiu 
protopopesc şi să se prezinte în pa
rohie, spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Orăştie, la 9 Martie 1931.
V a s i l e  D o m ş a

protopop.

Reverenzi
preoţeşti

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută In termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitorie (22)1-7
Dumitru Dusleag

Sibiu, Târgul Peştelui Nr. 12
In depozit: Ştofe şi brâne în permanentă

A APĂ RU T

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30’----- h spese Lei 5’—.
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărat şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor Ia facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU* ST ANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“ 

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20*/p rabat.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhiditcezane a 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sibiu:

M i  M i r i i  M b«  I loiiiilir é iniei!
în secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române- 

VOI. II
c u  7 5  d o c u m e n te  a n e x a te .  

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20» 
V olum ul I co stă  Lei 2 0 0

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

In tro d u c e re a
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. VASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. H -  
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560’—, plus spese poştale Lei 20-—

A apărut in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n i c e  
în  v e c h iu l T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro- 
iesor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană», din Biblia pnblicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentrnca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cn titluri în conformitate cn impor
tanţa lor mesianică Preţul unui exemplar e 
Lei 55*—. Librăriilor şi diiAcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se da 20*/, rabat.

Librăria Arhidiecezană

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor
ţi alte poveşti, de E. HO-
£)0£. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se afli 
Ia: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 Iei şi porto.

Au mai apărut de 
NICOLAE NEAGA

profesor ia Academia teologică

1. „Tatăl Nostru“ 50 pag. Lei îs
(tâlcnire)

2. „Plângerile lui leremia“... ui 25
3. „Contribuţii la lămurirea

textelor mesianice dir 
cartea Facerii“ Lei 17

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoalele primare:

N IC O L A E  C R IŞ M A R IU  
Istorioare biblice ed. ix Lei a> 
Istorioare b isericeşti „ v „ 20 
Catehism v „ 20

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440;—, plus spese poştalei Lei 20.—
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